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PROCEDIMENTO CONTÁBIL Nº 025 :  IMPORTAÇÃO DE MERCADORIAS 

OU BENS 

 

 

I. OBJETIVO 

Destina-se a orientar o registro dos fatos referentes ao adiantamento de contrato de 

câmbio para importação de mercadorias ou bens.    

O custo a ser atribuído a um bem adquirido no mercado externo é composto por 

todos os gastos incorridos desde a data da assinatura do contrato de câmbio, tais como 

fretes, comissões, seguros, impostos não recuperáveis, tarifas aduaneiras, entre outros, até o 

efetivo desembaraço aduaneiro dos bens.  

Estes gastos efetuados e relativos à importação devem ser agregados a uma conta 

específica e transitória intitulada "Importação em Andamento".  

Quando os bens importados forem desembaraçados, será efetuado o registro em 

conta de almoxarifado ou de bens móveis,  mediante transferência do saldo final da conta 

transitória para a conta definitiva ("Estoques de Material de Consumo” ou “Bens Móveis”). 

As mercadorias e bens importados são avaliadas mediante conversão da moeda 

estrangeira pela taxa de câmbio (valor de venda) vigente na data do desembaraço 

aduaneiro. 

As variações monetárias relativas a diferenças entre o valor referente ao 

adiantamento efetuado na data de assinatura do contrato de câmbio e o valor vigente na data 

de desembaraço também serão registradas a conta de “Importação em Andamento”. 

II. OPERACIONALIZAÇÃO 

A importação de bens de uma empresa estrangeira, sem sede no Brasil, e que não 

possui inscrição no CNPJ são feitos através de contratos de câmbio cujo agente financeiro, em 

geral, é o Banco do Brasil. 

 

Essa aquisição, que deve seguir todas as etapas da execução orçamentária, não deve 

ter como credor do empenho o Banco do Brasil, pois não é ele o fornecedor do produto, e sim 

uma Inscrição Genérica do tipo EX - CREDOR ESTRANGEIRO SEM CPF/CNPJ. 

 

Para a criação da inscrição genérica própria à operação, a Unidade Gestora deverá 

solicitar ao setor de Contabilidade da Secretaria da Fazenda o cadastramento de Inscrição 

Genérica do tipo EX, através de ofício assinado pelo do gestor do órgão, que conterá o nome 

da empresa estrangeira fornecedora do produto, o objeto da compra, bem como o contrato de 

compra, ou outro instrumento que identifique a operação. 
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III. CONTABILIZAÇÃO 

1.   PELA EMISSÃO DA NOTA DE EMPENHO 

 

Depois de autorizada a aquisição através do processo licitatório a Unidade Gestora - 

UG deverá empenhar a despesa tendo como FAVORECIDO a Inscrição Genérica – tipo EX 

cadastrada para essa finalidade, atendendo a classificação orçamentária própria, utilizando a 

transação >NE. 

 

Documento utilizado para o registro – “Nota de Empenho – NE”, observando a 

classificação da despesa relativa a mercadoria ou bem adquirido. Exemplo: 
 

 MATERIAL DE CONSUMO: 3.3.3.90.30.XX 

 EQUIPAMENTOS E MATERIAL PERMANENTE: 3.4.4.90.52.XX 

 

Outros gastos relacionados a aquisição do material importado devem ser levados para 

o custo da mercadoria, e adquiridos da mesma forma como aqui relatado, tais como: 

 Guia de Importação e a contratação de seguro;  

 Gastos com impostos não recuperáveis, taxas e serviços aduaneiros incidentes 

sobre a operação; 
 

 

2. PELA LIQUIDAÇÃO DA DESPESA (OBRIGAÇÃO) 

 

Documento utilizado para o registro – “NOTA DE LANÇAMENTO – NL”. 

 

A liquidação de uma despesa de importação será feita de forma similar a um 

“adiantamento”, com registro em conta de Ativo Circulante – 11311.99.03 - IMPORTACAO 

EM ANDAMENTO até que o desembaraço aduaneiro e entrada da mercadoria no estoque, 

quando então será feita a reclassifação do ativo. 

 

Para qualquer natureza orçamentária o evento de liquidação a ser utilizado é o 

51.0.067 - LIQ.DESP.IMPORTACAO EM ANDAMENTO. 

 
 

__ SIAFEM2016-EXEFIN,UG, NL ( NOTA DE LANCAMENTO ) ____________________________ 

                                                         

DATA EMISSAO          : DDMMMAAAA                      NUMERO  : 2008NL _____ 

UNIDADE GESTORA       : XXXXXX 

GESTAO                : XXXXX 

CGC/CPF/UG FAVORECIDA : INFORMAR O NÚMERO DA INSCRIÇÃO GENÉRICA TIPO EX DO 

FAVORECIDO 
GESTAO FAVORECIDA     : _____ 

 

EVENTO   INSCRICAO DO EVENTO  NATUREZA   CLASSIFICACAO     FONTE                    V A L O R 

510067  2016NEXXXXX                3339030YY                                  XXXXXXXXXX    $$$$$$$$ 
 

OBSERVACAO : 

LIQUIDACAO DA 2016NEXXXXX, REFERENTE A CONCESSAO DE ADIANTAMENTO  DE 

NUMERÁRIO -  MATERIAL DE CONSUMO, CONFORME PROCESSO N XXXXX/2015. 
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Nota 1: No campo “CGC/CPF/UG FAVORECIDA” informar o número da Inscrição 

Genérica tipo EX da empresa estrangeira favorecida (o mesmo da nota de empenho); 

Nota 2:  No campo “EVENTO” informar o código acima exemplificado;  

Nota 3: No campo “INSCRIÇÃO DO EVENTO” informar o número da NE;  

Nota 4: No campo “NATUREZA” informar o código da conta contábil relativa a 

aquisição que está sendo feita; 

Nota 5 : No campo “CLASSIFICAÇÂO” – não é necessário, vsto que o roteiro 

contábil já contém a conta de adiantamento;  

Nota 6: No campo “FONTE” informar o código da fonte de recursos envolvida; 

Nota 7: No campo “VALOR” informar o valor, sem pontos ou vírgula; e  

Nota 8: No campo “OBSERVAÇÃO” informar detalhes relativos a aquisição do 

material por adiantamento para importação, conforme exemplo. 

 
EVENTO  : 51.0.067 - LIQ. DESP. IMPORTACAO EM ANDAMENTO 

 

                             ROTEIRO DE CONTABILIZACAO 

             NA UG/GESTAO 1                            NA UG/GESTAO 2 

       DEBITE             CREDITE                DEBITE             CREDITE 

   1.1.3.1.1.99.03    2.1.3.1.1.01.01 

   6.2.2.1.3.01.00    6.2.2.1.3.03.00 

   6.2.2.9.2.01.01    6.2.2.9.2.01.03 

   6.2.2.9.2.02.01    6.2.2.9.2.02.03 

   6.2.2.9.2.03.01    6.2.2.9.2.03.03 

   5.2.2.9.2.04.01    6.2.2.9.2.04.01 

   6.2.2.9.3.01.LL    6.2.2.9.3.03.LL 

   8.2.1.1.2.01.00    8.2.1.1.3.01.00 

   8.9.9.1.2.00.00    8.9.9.1.1.00.00 

   7.9.9.3.4.02.00    8.9.9.3.2.05.00 

 

Se a liquidação for de RESTOS A PAGAR NÃO PROCESSADO utilizar o evento 

61.0.094 - LIQ.RP N/PROC.IMPORT.EM ANDAMENTO. 

 

3.  PELO PAGAMENTO DO CONTRATO DE CÂMBIO 
 

Após a emissão do empenho e sua liquidação, será efetuado o registro do pagamento 

ao agente bancário onde será realizado o contrato de câmbio, através de Ordem Bancária 

BANCO, utilizando a transação >OB.   

 

OBS: Não podendo ser feita uma OB Banco, a UG deve transferir o recurso para a 

conta no Banco do Brasil, onde será feito o débito do valor contratado para repasse ao 

fornecedor estrangeiro. Neste caso a baixa da conta “FORNECEDOR” será feita por meio de 

NL. 

 

Documento utilizado para o registro - “ORDEM BANCÁRIA – OB”.  

Evento: 53.0.051 - PGT/BX.OBRIG.C/FORNECEDORES 
 

__ SIAFEM2016-EXEFIN,UG, OB ( ORDEM BANCARIA ) ________________________________ 

DATA EMISSAO    : DDMMMAAAA                             NUMERO  : 2015OB _____ 

UNIDADE GESTORA : XXXXXX 

GESTAO          : XXXXX 
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DOMICILIO BANCARIO EMITENTE 

  BANCO         : ___      AGENCIA : _____     CONTA CORRENTE : UNICA_____ 

 

FAVORECIDO 

  CGC/CPF/UG    : INFORMAR O NÚMERO DO CPF DO FAVORECIDO 

  GESTAO        : _____ 

 

DOMICILIO BANCARIO FAVORECIDO 

  BANCO         :        AGENCIA :         CONTA CORRENTE : BANCO 

 

PROCESSO        : INFORMAR N.PROCESSO         VALOR   : $$$$$$$$ 

FINALIDADE : ADIANT. PARA IMPORTACAO ZZZZ PROC. Nº XXXX              LISTA   : 

  

 

EVENTO   INSCRICAO DO EVENTO     CLASSIFICACAO        FONTE                 V A L O R 

530051   2016NEXXXXX__________     3XX90XXYY    XXXXXXXXXX     $$$$$$$$ 
 

Nota 1: No campo “CGC/CPF/UG FAVORECIDA” informar o número do CPF do 

suprido (o mesmo da nota de empenho); 

Nota 2:  Informar os dados bancários do suprido (Banco, Agência e Conta Corrente);   

Nota 3:  No campo “EVENTO” informar o código acima exemplificado;  

 Nota 4: No campo “INSCRIÇÃO DO EVENTO” informar o número da(s) 

respectiva(s) nota(s) de empenho;  

Nota 5: No campo “CLASSIFICAÇÃO” informar o código da respectiva conta 

contábil relativa a despesas de adiantamento (material, serviços de terceiros – pessoa física ou 

serviços de terceiros - pessoa jurídica); 

Nota 6: No campo “FONTE” informar o código da fonte de recursos envolvida; e  

Nota 7: No campo “VALOR” informar o valor, sem pontos ou vírgula;  

 

Se o pagamento for de RESTOS A PAGAR NÃO PROCESSADO utilizar o evento 

61.0.417 - PGT/BX.RP N/PROC.OBRIG.C/FORNECEDOR. 
 

4. PELO RECEBIMENTO DA MERCADORIA  
 

Quando feito o desembaraço aduaneiro e a mercadoria der entrada no 

estabelecimento, será feita a reclassificação do Ativo Circulante e transferido o saldo da 

conta de “Adiantamento para Importação” para a conta de estoque “ALMOXARIFADO” 

ou “BENS MOVEIS A CLASSIFICAR” conforme a aquisição.  

 

Documento utilizado para o registro  “NOTA DE LANÇAMENTO – NL”, através da 

transação >NL, conforme exemplo abaixo: 

 

Evento: 54.0.239 - TRANSF.ADIANT.IMPORT.P/ESTOQUE 
 

__ SIAFEM2016-EXEFIN, UG, NL ( NOTA DE LANCAMENTO ) ___________ 

       USUARIO:  

DATA EMISSAO        : DDMMMAAAA                      NUMERO  : 2015NL 

UNIDADE GESTORA       : 410018  - SECRETARIA DE ESTADO DA FAZENDA 

GESTAO                : 00001   - TESOURO 

CGC/CPF/UG FAVORECIDA :   
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GESTAO FAVORECIDA     : 

 

EVENTO   INSCRICAO DO EVENTO   NATUREZA     CLASSIFICACAO    FONTE               V A L O R 

540239     2016NEXXXXX              3XX90XXYY                          XXXXXXXXXX       $$$$$$ 

 
OBSERVAÇÃO 

REGISTRO DO RECEBIMENTO DE MERCADORIA ADQUIRIDA POR IMPORTACAO RELATIVA AO   

PROCESSO N..XXXX/2016. 

 

5. PELO REGISTRO DA VARIAÇÃO CAMBIAL  
 

 Nos contratos de câmbio é comum que o valor pago em moeda nacional no 

momento em que é realizado o pagamento do adiantamento para a importação seja 

diferente do valor da Nota Fiscal emitida no momento do desembaraço aduaneiro. 

 

Esta variação deve ser levada para o custo da mercadoria adquirida, se positiva, ou 

abatida do custo da operação se negativa. 

 

Observe-se que essa variação é apenas PATRIMONIAL, não havendo desembolso 

financeiro e, portanto não havendo execução orçamentária. 

 

 VARIAÇÃO CAMBIAL POSITIVA ( VALOR DA NF > VALOR PAGO): 

 

Evento: 540302 - REG. VPA IMPORTACAO EM ANDAMENTO 
 

__ SIAFEM2016-EXEFIN, UG, NL ( NOTA DE LANCAMENTO ) ___________ 

       USUARIO:  

DATA EMISSAO        : DDMMMAAAA                      NUMERO  : 2015NL 

UNIDADE GESTORA       : 410018  - SECRETARIA DE ESTADO DA FAZENDA 

GESTAO                : 00001   - TESOURO 

CGC/CPF/UG FAVORECIDA : INFORMAR O NÚMERO DO CPF DO FAVORECIDO 

GESTAO FAVORECIDA     : 

 

EVENTO   INSCRICAO DO EVENTO   CLASSIFICACAO         FONTE         V A L O R 

540302                                                                       $$$$$$ 

 
OBSERVAÇÃO 

REGISTRO DA VARIACAO CAMBIAL NA IMPORTACAO DE MERCADORIA XXX RELATIVO 

AO   PROCESSO N..XXXX/2016. 

 

 

 VARIAÇÃO CAMBIAL NEGATIVA ( VALOR DA NF < VALOR PAGO): 

 
 

Evento: 540303 - REG. VPD IMPORTACAO EM ANDAMENTO 

 
__ SIAFEM2016-EXEFIN, UG, NL ( NOTA DE LANCAMENTO ) ___________ 

       USUARIO:  

DATA EMISSAO        : DDMMMAAAA                      NUMERO  : 2015NL 

UNIDADE GESTORA       : 410018  - SECRETARIA DE ESTADO DA FAZENDA 

GESTAO                : 00001   - TESOURO 
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CGC/CPF/UG FAVORECIDA : INFORMAR O NÚMERO DO CPF DO FAVORECIDO 

GESTAO FAVORECIDA     : 

 

EVENTO   INSCRICAO DO EVENTO   CLASSIFICACAO         FONTE         V A L O R 

540303                                                                       $$$$$$ 

 
OBSERVAÇÃO 

REGISTRO DA VARIACAO CAMBIAL NEGATIVA NA IMPORTACAO DE MERCADORIA 

XXX RELATIVO AO   PROCESSO N..XXXX/2016. 

Maceió, 25 de julho de 2016 

 

 

Revisão   

26/07/2016 Teresa Findo. Para teste. 

 


